

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.  
Resto de España al mes 3'00 »  
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Telefonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, viernes 21 de Diciembre de 1923

Núm. 15.196

## Lamentos izquierdistas

Lamentáanse los periódicos de las izquierdas del predominio que las derechas van adquiriendo en el gobierno del país. No negamos el hecho que, por fortuna, es cierto; pero sí que negamos que ello sea debido, como se quiere suponer, a la acción intrigante y tenaz de las propias derechas. Las derechas (entiéndase que hablamos de las derechas de ideales, pues nada queremos con las otras, llamadas derechas de intereses) no saben ni quieren intrigar; apenas, por desgracia, si saben actuar. Su predominio de ahora, que no es predominio en el Gobierno de España, sino que parece ser predominio en el gobierno de todos los países, no es hijo de su actuación, ni mucho menos de su intriga; es hijo, por el contrario, de la actuación de las izquierdas, que ha sido tan desdichada que en vez de producir atracción, ha producido una cierta y positiva repulsión.

Casi nos atreveríamos a decir que la opinión, y con la opinión los Gobiernos, se han refugiado en el programa de las derechas, más que atraídos por su brillo, ahuyentados del programa de las izquierdas, que ha llegado a abrazar unos puntos y unos ideales tan extremadamente disparatados, que se han hecho, en definitiva, incompatibles con toda idea de gobierno y de orden.

La tolerancia izquierdista, convertida al elevarse a las alturas del Poder, en miedo y en desprestigio de la autoridad, cuando no en verdadera persecución de toda idea sensata y de indispensable disciplina, ha quebrantado y ha inutilizado por completo todos los resortes del Gobierno, hasta el extremo de que han llegado a ser los mismos elementos de izquierda los primeros que han solicitado, desde su corazón por lo menos, que se pusiera fin a la anarquía reinante.

Así pudo darse el golpe de Estado del 13 de Septiembre último, con la más completa unanimidad y sin la protesta de nadie, pues los pocos, poquísimos, que hubieran protestado, se sintieron tan solos

que no se atrevieron siquiera a dar fe de su existencia.

Y en el mismo estado en que nos encontramos el día 13 de Septiembre seguimos encontrándonos ahora. Aquella sorpresa de hace tres meses, por grande que fuera, no ha bastado para hacer reaccionar a los que fueron víctimas de la misma y que siguen ahora tan aplastados como lo quedaron en el primer instante.

Si, es verdad que el Manifiesto con que Primo de Rivera se levantó en el mes de septiembre, en el mes de las grandes revoluciones, contra el estado de cosas dominante, tenía en su entraña verdadero sabor derechista; pero, ¿es que podía tener otra clase de sabor? ¿Es que hubiera podido nadie alzarse contra el tinglado en que todo se falseaba sin pronunciarse abiertamente en un sentido de franca derecha? ¿Es que podía renovarse el ambiente que nos ahogaba sin cambiar por completo de brisas y de orientaciones? ¿Es que el viejo régimen, que era necesario hundir, no estaba proclamando a voz en grito, como reconoció sabiamente Lloyd George, el fracaso definitivo y ruidoso de la democracia izquierdista?

No han sido, pues las derechas las que han intrigado, ni las que siguen intrigando, para derribar a las izquierdas; son éstas por sí mismas las que se han hundido, porque el germen de disolución social que continuamente han incubado, ha producido sus lógicos y naturales frutos. Y como los pueblos, lo mismo que las personas, tienen un instinto de conservación que, por encima de todas las pasiones, les inclina a buscar la vida, se han inclinado ahora hacia las derechas, cansados de la revolución, porque es únicamente en las derechas donde pueden respirar aires de vida y de conservación.

Sépanlo las derechas, que son acaso las primeras en ignorarlo, y apréstense de buen grado a servir a los pueblos en sus anhelos de regeneración y de vida.

FERNANDO.

### EL ÉXITO LIBRECAMBISTA

## Después de las elecciones inglesas

Ha terminado el ciclo electoral en Inglaterra y se inicia el proceso de sus consecuencias. Las elecciones inglesas no han constituido sólo un acontecimiento de valor nacional o imperial; su trascendencia la ha concedido un interés, que superando las fronteras metropolitanas de la antigua Albión y aun las de las colonias y dominios, ha alcanzado a promover en todas partes una repercusión curiosa. Y es que, en efecto, las elecciones inglesas esta vez iban a ser el prólogo de la posible adopción en la política británica de un cambio de rumbo excepcional. Se trataba de un «referendum» en pro o en contra del libre comercio, la norma esencial y típica de la política mercantil y arancelaria de Inglaterra.

El libre comercio inglés ha formado un especial tipo de relaciones comerciales entre la Gran Bretaña y las demás naciones. La transformación de este sistema traía como consecuencia determinadas dificultades, por lo menos hasta hallar un sucedáneo o una distinta estabilización en los intereses de aquellos que, merced al favor librecambista, exportaban a la Gran Bretaña mercaderías y artículos varios

que un arancel proteccionista rechazaría o aceptaría en muy otras condiciones.

El peligro proteccionista ha desaparecido por ahora, como efecto del resultado electoral.

Tres grandes partidos se presentaban frente en los comicios: conservador, liberal y laborista.

Mantengan la tesis proteccionista los conservadores, estimando el proteccionismo, medio eficaz para resolver la crisis industrial que hoy sufre Inglaterra.

Los liberales y el «Labour Party» se decidieron por continuar la situación actual, entendiendo que el libre comercio tradicional no es obstáculo para el éxito de la finanza y de la producción británicas, sino al contrario, la mejor garantía de su potencia.

Pero los conservadores han sido vencidos, y su aspiración a alcanzar la mayoría absoluta en la nueva Cámara, ha resultado fallida. Las dos grandes minorías liberal y laborista unidas, superan en representación parlamentaria al partido actualmente gobernante.

Pero si los conservadores han visto su influencia disminuida, los laboristas, al contrario, la han au-

mentado, y esto supone en la conciencia política de Inglaterra un síntoma de singular transformación. Conviene advertir que el «Labour Party» no defiende una ideología semejante a la del socialismo continental. Es, como todos los partidos ingleses, una orientación práctica que aspira a la solución de los problemas políticos o económicos que se presentan, sin ningún dogmatismo apriorístico ni ninguna panacea utópica. Tanto es así, que por el tipo especial de estos grupos políticos ingleses, los católicos, cuya influencia en la Gran Bretaña es hoy importante, no han formado una organización política característica, sino que se han sumado según el modo particular de ver las cuestiones candentes, a cada uno de los tres partidos. Y el laborista, de una manera especial, ha recogido sufragios católicos.

Si por el momento, desde el punto de vista del interés extranjero, nada esencial parece que va a modificarse del régimen arancelario británico—ya que así, sin duda, se interpretará el fracaso conservador—para la política interior del Reino Unido, ¿qué derivaciones tendrá la situación parlamentaria que se aproxima? Desde luego, ya se habla de un Gobierno de coalición liberal conservador, en vista de que para nadie existe la mayoría absoluta eficiente. Y esto quizá revele la

existencia paralela en Inglaterra de dos crisis: la económica y la política. Los principios de la democracia parlamentaria, base del Gobierno inglés, y que con tan mala fortuna se tradujeron a otros países, se ven complicados en su expresión práctica: el turno de los dos grandes partidos tradicionales. La fuerza laborista ha venido a modificar aquella simple mecánica. Quizá en Inglaterra se va a hacer ostensible, patente también, la necesidad de modificar la máquina constitucional, para que se adapte a las realidades que la postguerra ha desnudado dramáticamente.

Si los liberales nada nuevo formulan para solucionar la crisis de la producción inglesa, los laboristas piden que el Estado confisque una parte de las fortunas superiores a 5.000 libras esterlinas, para emplearlas en la amortización de la deuda británica, causa, según los laboristas, de la crisis industrial.

Si durante el período electoral británico, los comentarios universales sobre su probable resultado han sido de un interés extraordinario, por la singular lucha que los programas políticos establecían ahora continúa la expectación en vista del final de la lucha que modifica y desplaza del centro de gravedad de la política inglesa.

D. V.

### DE AVIACIÓN

## MOSAICO

Cuando en todos los países se están multiplicando las rutas aéreas, estableciendo servicios rapidísimos y remuneratorios de comunicación entre capitales importantes, que van creciendo de día en día en gigantesca proporción, en nuestro país reina la más completa ataraxia, y fuera de la aviación militar, en la esfera civil, nada se ha intentado siquiera para seguir rezagadamente esa innegable manifestación del progreso.

Es más: aún impera en la generalidad la creencia de que tal medio de comunicación es arriesgadísimo, y que quienes lo utilizan, son poco menos que suicidas o desequilibrados, cuando en el estado actual, y según las estadísticas de las líneas mundiales en explotación, no se registra un porcentaje superior a los accidentes ferroviarios. Ello explica el que la ruta París-Londres y viceversa, haya visto en menos de tres años triplicar la empresa originaria que inició su explotación, y que solo las Compañías aéreas francesas hayan efectuado durante el mes de Septiembre último 909 viajes, con un recorrido de 324.600 kilómetros, transportando 800 pasajeros y 75 kilogramos de mercancías; y que en el aéreo puerto de Bourget, del 21 al 31 de Octubre pasado se haya registrado el pasaje de 65 aviones, con 140 viajeros, 48 kilogramos de correspondencia y 12.343 de mensajerías.

Negar que reduce las distancias por la rapidez de las comunicaciones en cinco, seis y siete veces (1), es negar la evidencia, pues la importante casa Letecoe, en el cuarto año de explotación de su ruta Toulouse-Casablanca, está demostrando que aún con grandes paradas en sus cinco etapas, que podrían aminorarse, en menos de 30

(1) El teniente Williams, norteamericano, que hace unos meses batió el record mundial a una velocidad media de 392 kilómetros hora, de reciente, según cablegrama, ha logrado la de 507-818 kilómetros hora, sin que el cable dé otros detalles de tan sensacional récord. Bien puede vanagloriarse de ser el hombre que más rápidamente cruzó la tierra.

horas transporta pasaje, correspondencia y mercancías, que por cualquier otro medio necesitaría cuatro días. El intrépido aviador Canudas invirtió en el recorrido Valencia-Madrid hora y media escasamente.

Dicho se está que para la implantación de esas rutas y transporte público, debe exigirse el empleo de aviones multimotores, con doble mando, o bien establecido de tal forma, que el relevo de pilotos pueda efectuarse sin peligro para la estabilidad del vuelo longitudinal y transversal, además de las que se exijan como características para despegarse y aterrizar. Y como muy esencial, que los aeródromos mensdeen cada 30 o 50 kilómetros unos de otros, y en lugar apropiado, desprovisto de redes eléctricas alámbricas, y lo más próximo posible a las capitales en que se establezca, pues resultaría casi totalmente baldío que la ventaja que reportara el recorrido aéreo, se perdiera en trasladarse desde el aeródromo a la capital.

Nuestra nación, que por su situación geográfica es punto de enlace de todas las líneas mundiales de mayor tráfico, anda remisa y apática en la construcción de aeródromos, que de Norte a Sur y de Este a Oeste la cruzaron con la equidistancia apuntada; y como esto, que sería altamente reproductivo, es costoso y no se vislumbra iniciativas para que regionalmente se verifique, no queda más posibilidad ni esperanza que puedan utilizarse sus puertos del litoral, cuando el hidroavión se generalice para usos comerciales, que hoy está en manifiesta inferioridad con los aviones.

Hasta Rusia se preocupa del problema de la aviación, y ha consignado en sus presupuestos actuales cantidad superior a Francia y casi igual a los Estados Unidos para la adquisición de aviones, construcción de aeródromos y establecimiento de importantes rutas, convencia de la importancia de tal medio de transporte. En todas partes, sin abandonar en orden a la aviación su importancia militar, se

va en gran escala a su adopción en la esfera comercial, haciendo para ello cuantiosos desembolsos y esfuerzos.

Que tales esfuerzos son remuneradores, lo demuestra el que la misma casa Letecoe, que cubre la ruta Toulouse-Casablanca, necesitó considerable subvención del Gobierno francés durante el primer año, reducida una mitad en el segundo y sin más que sus propios ingresos en el tercero, habiendo ampliado una nueva ruta de reciente, Perpignan-Toulouse y viceversa, con saneados ingresos, pues el tráfico postal diario excede de 10.000 cartas, con una sobreta-

sa de 0'50 pesetas por cada 20 gramos, teniendo fundada y costeando los gastos de la importante revista titulada *Alas*, que se edita en Madrid (Alcalá, 62), de donde están entresacados los datos apuntados, y cuya lectura debiera difundirse para formar ambiente y atmósfera en hoteles, Casinos, Sociedades, peluquerías, salones de limpiabotas, etc. A bien poca costa podemos todos contribuir a la ayuda del progreso, difundiendo lo que de otra manera ignorado queda, y la prensa, seguramente, como tantas otras veces, dispensará benévola acogida a los anhelos de

UN VENGEJO

## CRÓNICA

### Los Somatenes de Menorca

En todos los pueblos de la isla se están ultimando los trabajos de organización de los Somatenes isleños y muy probablemente conforme determina el Reglamento de esta organización nacional, el próximo mes de Enero ya podrán pasar la revista de rigor con armas, todas las organizaciones de los distintos pueblos.

El número de somatenistas en toda la isla será crecidísimo, pues los menorquines han sabido comprender la importancia que para la Patria tiene la formación de esta legión, formada por buenos ciudadanos que tienen por norma el orden y la paz.

Con motivo de la revista de Somatenes que muy probablemente se celebrará el próximo mes de Enero, creemos que fuera un acierto organizar una fiesta de confraternidad menorquina y de adhesión a nuestro augusto Monarca y al Gobierno.

### SALÓN VICTORIA

Sábado y domingo  
DOS COLOSALES DEBUTS  
MIS BULALIA FUNAMBULISTA EXTRAORDINARIA.  
M. VENTUR CON SUS PERROS COMEDIANTE.  
ESPECTÁCULO SORPRENDENTE

### Producto de una función

El Director de la Academia Mariana de San Estanislao, Rdo. don Antonio Tutzó, Pbro. nos participa en atento B. L. M., que la función dedicada a las Rdas. Hermanas Concepcionistas, celebrada en el salón-teatro de la Academia el 14 de los corrientes, produjo un beneficio de 350 pesetas que ha sido entregado a dichas monjas.

Son de agradecer todos los donativos, especialmente el de cien pesetas entregado por la distinguida dama doña Francisca Palacios viuda de Moysi y la actitud de la Academia que cedió gratuitamente el local y tuvo a su cargo todos los gastos de iluminación, empleados y orquesta.

FERREOL DE MAYRAN será la película más grande de la Selección de Arte de la ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO ESTRENO: FIESTAS DE NAVIDAD

### ¡FUMADORES!

¡NO DEJÉS DE FUMAR EL PAPEL PAY-PAY!

De venta en todos los estancos y demás establecimientos. 0-15

### Los vapores correos

Como decíamos en nuestra edición de ayer, el vapor correo «Mahón» dejó caer amarras, emprendiendo viaje a Barcelona con escala en Alcudia. Momentos después de haber emprendido viaje el vapor mencionado, se desencadenó el furioso temporal que levantó gruesa marejada.

El «Mahón» regresó sobre la 1'30 de la tarde después de haber luchado con el furioso temporal llegando hasta Santa Galdana, y en vista de que el temporal crecía, hizo rumbo nuevamente a este puerto.

Las horas que el «Mahón» pasó en la mar fueron durísimas, de prueba para aquellos expertos marinos.

Al regresar al puerto tuvieron que inutilizarse unos diez cerdos, que a consecuencia del furioso temporal, murieron.

El vapor «Ciudadela» no salió ayer del puerto de su nombre. Por telegrama dicen a la Delegación de la «Trasmediterránea» en ésta lo siguiente:

«Barcelona 20 a las 18'50.

«Jaime II» suspende salida causa mal tiempo. Abonanzando saldrá madrugada. — *Isleña.*»

No es de esperar, dado el mal tiempo reinante, que el «Jaime II» haya salido de Barcelona y por el cariz que presenta el tiempo, dudamos que pueda efectuarlo esta tarde.

Los vapores «Mahón» y «Ciudadela» continúan detenidos en los puertos de sus respectivos nombres.

### ASTRA

Tiene instalada una fuente perfumadora a completa disposición del público para que pueda probar gratuitamente sus delicados perfumes sin obligación de comprar. ¿Puede haber prueba más convincente de la bondad de sus productos?

SUCURSAL: Bastión 29, Esquina Hannover. 1-2-91

## CASINO CONSEY

ÉXITO DE LA COMPAÑÍA SALOM-CONSUL  
Viernes 21 de Diciembre de 1923. — De 6 a 8 tarde  
PRIMER VERMOUTH DE MODA

La chistosísima comedia en 2 actos

## ZARAGÜETA

PRECIOS BARATÍSIMOS

Entrada y butaca . . . 0'65

Entrada general . . . 0'40

ÉXITO DEL QUINTETO IDEAL

**SALÓN VICTORIA**  
**Sábado y domingo**  
**DOS COLOSALES DEBUTS**  
**MIS EULALIA** FUNAMBULISTA EXTRAORDINARIA.  
**M. VENTUR** CON SUS PERROS COMEDIANTES  
 ESPECTÁCULO SORPRENDENTE

**Día feriado**

Como verán nuestros lectores por el anuncio de la Alcaldía inserto en otro lugar de este número, con motivo de las próximas fiestas de Navidad, la Alcaldía ha dispuesto, siguiendo costumbre de años anteriores, que el próximo domingo se considere día feriado, pudiendo permanecer abiertos los comercios y realizar operaciones de venta.

**El mercado de pavos**

Han comenzado a verse en nuestro mercado los vendedores de pavos, heraldos de las próximas fiestas de Navidad.

Los precios a que se venden los pavos hasta el presente, son excesivamente altos.

**FERREOL DE MAYRAN**

Obra colosal cinematográfica, según la del inmortal dramaturgo francés V. SARDOU

Día 24, lunes, a las 9, estreno en España **ACADEMIA MARIANA DE SAN ESTANISLAO**

**El tiempo**

En la mañana de ayer se desencadenó sobre esta Isla un furioso temporal de viento que ha levantado gran marejada y ha causado graves daños a nuestros campos.

Durante el día de ayer cayeron algunas lluvias, nevando también en ocasiones.

El tiempo continúa hoy pésimo, soplando con violencia el viento Norte, por lo que la temperatura es extremadamente fría.

**El crucero holandés «Tromp»**

En la mañana de ayer y a pesar del mal tiempo reinante, se hizo a la mar el crucero acorazado de nacionalidad holandesa «Tromp» después de haber permanecido varios días fondeado en nuestro puerto.

**SALÓN VICTORIA**

**Sábado y domingo**  
**DOS COLOSALES DEBUTS**  
**MIS EULALIA** FUNAMBULISTA EXTRAORDINARIA.  
**M. VENTUR** CON SUS PERROS COMEDIANTES  
 ESPECTÁCULO SORPRENDENTE

**Exportación**

A bordo del vapor correo «Mahón» fueron embarcados ayer mañana 323 pavos, 51 capones, 296 gallinas, 169 pollos, 121 docenas huevos, 217 cerdos magros y 50 sacos harina.

**NOTICIAS MARITIMAS**

**Entradas**

Después de capear duro temporal, ayer tarde a la una y media regresó a su habitual fondeadero el vapor correo «Mahón» cuyo buque había salido de este puerto a las nueve de la mañana.

**MILITARES**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 21 de Diciembre de 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Eduardo Pérez.

Imaginería: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 4.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Infantería.

Imaginería 1.º Oficial de Artillería.

El Capitán Sargento Mayor accidental, Marcial Martínez.—Rubricado.—V.º, B.º—El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

**SANTORAL**

Santo de hoy.—Santos Tomás apóstol y Anastasio.

Santo de mañana.—San Demetrio.

**Segundo Aniversario del fallecimiento de**  
**D. RAMÓN ULDEMOLINS**  
**LANA**  
 acaecido el 26 de Diciembre de 1921  
 — R. I. P. —  
 Todas las misas que se celebren mañana en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, en el altar mayor, serán aplicadas en sufragio de su alma.  
 Mahón 21 Diciembre 1923.

**Alcaldía de Mahón**

En atención a la proximidad de las fiestas de Navidad y siguiendo la costumbre de otros años, esta Alcaldía ha dispuesto que el próximo domingo, día 23 del corriente, sea considerado como día festivo, pudiendo permanecer abiertos los comercios y realizar las correspondientes operaciones de venta.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 20 Diciembre de 1923.—El Alcalde, F. Ponsatí.

**SALÓN VICTORIA**

**Sábado día 22 Diciembre de 1923**  
 A las cinco y media y a las nueve  
**GRANDIOSO ACONTECIMIENTO**  
**2 COLOSALES DEBUTS 2**

**MIS EULALIA** EQUILIBRISTA. SORPRENDENTES TRABAJOS SOBRE EL ALAMBRE

**M. VENTUR** CON SU JAURÍA DE PERROS COMEDIANTES, SALTADORES Y ACROBATAS.

**Domingo**, a las mismas horas el mismo espectáculo y BAILE GRATIS después de la última sesión.

**Extravío** de una perra de cuatro meses, que ha desaparecido en la carretera Nueva, a dos kilómetros de Mahón.

Se agradecerá al que la entregue en la calle de Ramis número 18, Mahón. 1-5

**¡¡OCASIÓN!!**

Se vende por retirarse del negocio: Una máquina de escribir CONTINENTAL, con muy poquísimo uso.

Una máquina SINGER casi nueva.

INFORMES: San Manuel, 43. 8

**Café Momotombo**  
 Lo encontrarán en LA MAHONESA, Nueva 24.

**TRI ANON**

**Viernes día 21 de Diciembre de 1923**

A las 5 y media. — *Vermut de Moda.* — Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band  
 Otra sesión a las 9 de la noche

La grandiosa película italiana, adaptación cinematográfica del conocido drama D'Aurigi

**LOS DOS SARGENTOS FRANCESES**

Interpretada por los grandes artistas Mercedes Brignone, Vasco Cresti y Juan Cimarra. Editada con gran suntuosidad por la casa Radolfi

UNO DE LOS MAYORES ÉXITOS DE LA PRESENTE TEMPORADA

**Nota importante.** — En el caso de que no llegue hoy el vapor correo, que debe traer la cinta anunciada, se proyectará en su lugar la preciosa producción **LA CONDESITA DE KILDORAN**, por Constance Binney.

**Academia Mariana de San Estanislao**

**Domingo, 23 Diciembre de 1923**

Dos sesiones, a las cinco y media tarde y nueve y cuarto noche

La genial ingénuca SHIRLEY MASON en

**ASÍ DESDE EVA**

Magnífica producción en cuatro partes, primorosamente presentada por la FOX

Complemento sustancioso.

**CINE ESPAÑA**

**Sábado 22 Diciembre 1923.** — A las 9 noche. — Con *Terceto Mahón*  
 CONTINUACIÓN DE LOS PROGRAMAS EXTRA  
 Grandioso estreno de la película en cinco partes

**JUDITH**

Admirable creación de la eminente artista *Ivette Andregu*, presentada con gran fastuosidad y minuciosos detalles

Completarán el programa una película proyección de interesantes vistas panorámicas del Japón y una cómica de seguro éxito.

**Domingo.** — Dos sesiones, a las 5 y media y a las 9, con el mismo programa. Después de la última sesión, inauguración de los lucidos bailes organizados por la Sociedad «España».

**Fiestas de Navidad.** — Estreno de las hermosas películas de gran éxito **ESCLAVA** y **LA COLEGIATA.** — Dos espléndidos programas.

**Conferencias telegráficas**

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 20 a las 16.

**Las pagas extraordinarias suprimidas**

La «Gaceta» publica una disposición ordenando cese la concesión de percibo de pagas extraordinarias que con motivo de las fiestas de Navidad se daban a los empleados.

**A rendir cuentas**

Se ha dispuesto que los centros oficiales queden obligados a rendir balances al Tribunal de Cuentas en el tiempo reglamentario.

**Decretando un cese**

Se ha publicado el decreto disponiendo el cese en su cargo del Director y Profesor de la Escuela de Agrónomos don Bernardo Sagasta.

**Corrección disciplinaria**

Se ha impuesto como como corrección disciplinaria la pérdida de 20 puestos en el escalafón, al Delegado de Hacienda de Tarragona por no transmitir una denuncia de cohecho que se le había dirigido.

**El Rey y el marqués de Estella a Guadalajara**

Mañana el Rey acompañado del Presidente del Directorio, marqués de Estella, marchará a Guadalajara para asistir a la jura de los alumnos de Ingenieros.

También marchará a Guadalajara S. M. la Reina Doña Cristina para asistir a la jura de su nieto, hijo del Infante don Fernando.

El Monarca regresará después de la jura.

**Licencias de Pascuas**

La «Gaceta» publica una disposición autorizando a los encargados del despacho de los distintos Ministerios, para que concedan licencia de Pascuas por ocho días a los empleados, pero teniendo en

cuenta que a pesar de las licencias que se concedan, han de quedar debidamente atendidos todos los servicios.

**Plazas de magistrado amortizadas**

La «Gaceta» dispone que den amortizadas las plazas de magistrado vacantes en las Audiencias de Barcelona, Albacete, Oviedo y Málaga.

**Una Secretaría de Sala del Supremo**

Se ha dejado sin efecto la amortización de una Secretaría de la Sala 4.ª del Supremo, disponiendo que se provea por concurso.

Madrid 21 a las 4.

**No hubo reunión**

Esta noche no se ha reunido el Directorio como de costumbre.

**Ramón y Cajal en la Presidencia**

A última hora de la tarde ha estado en la Presidencia don Santiago Ramón y Cajal, solicitando se le autorice para marchar a Suecia con el fin de seguir sus investigaciones sobre las células nerviosas del aparato digestivo.

**El marqués de Estella visitadísimo**

Ha sido hoy visitadísimo el Presidente del Directorio, marqués de Estella.

**Dos decretos a la firma**

En el Ministerio de la Guerra nos han dicho que se han llevado dos decretos a la firma de Su Majestad el Rey, decretos que recogerá mañana el Presidente, antes de las diez, por marchar el Monarca a una cacería, a la cual estaba también invitado el general Primo de Rivera, que ha excusado su asistencia.

**DEL EXTRANJERO**

**La república en Grecia**

Noticias de Atenas, según los telegramas de París, dicen que se considera inminente la proclamación de la república en Grecia.

PRENSA ASOCIADA.

**Parte facilitado por la Delegación del Gobierno**

Madrid 21 a las 3.

Zona oriental.—En Melilla embarcaron ayer contingentes del 14 Ligero y 4.º de Zapadores con 4 oficiales y 141 de tropa y 2 oficiales y 273 tropa respectivamente.

Zona occidental.—En posición de Meter (Gomara) se suicidó disparándose un tiro en la cabeza el soldado del Regimiento del Serrallo Antonio Revuelta. Se instruyen diligencias.

Resto territorio sin novedad.

**Crédito Mercantil de Menorca**

Queda abierto el descuento de los cupones de vencimiento 1.º Enero próximo correspondientes a los siguientes valores:

Deuda Interior.  
 Id. Exterior.  
 Id. Amortizable 4 por 100.  
 Obligaciones del Tesoro 5 por 100 y otros.

Pagamos libre de comisión el cupón 1.º Enero 1924 de las Obligaciones Norte Prioridad y de otras de la misma Compañía.

**NOTICIAS VARIAS**

Madrid 18.

**Un ex concejal albista**

Dicen de Madrid que ha sido detenido por la autoridad militar el ex concejal albista don Valentín Fernández, que se negó a pagar un impuesto municipal.

El detenido pasó a la Cárcel, quedando incomunicado.

**Procesados y encarcelados**

Notifican de Málaga que el gobernador civil ha manifestado a los periodistas que han sido procesados y encarcelados, a consecuencia de una inspección girada al Ayuntamiento de Valle Aldalajá, el ex alcalde don Juan Armero, el depositario de fondos, el secretario y el actual alcalde señor Guerra.

Regresó la comisión inspectora, formada por el teniente coronel de la Guardia civil señor Ruiz Jiménez, que giró una visita al Ayuntamiento de Antequera. Como resultado de esta visita, han sido procesados varios ex concejales.

**Captura de un grupo rebelde**

De Melilla telegrafían que en las proximidades de Tafaraum una patrulla sorprendió a un grupo de moros armados, a los que detuvo, conduciéndolos a la citada posición a disposición de la autoridad.

**Aparatos telefónicos**

Se ha dispuesto que los bloques que se construyen para mejor garantía del tránsito en el sector de Dar-Quebdani se les provea de aparatos telefónicos.

**Incendio y descarrilo**

Dicen de Toledo que en los almacenes de Obras Públicas se declaró un incendio, ignorándose las causas que lo originaron.

Dos obreros resultaron con quemaduras graves.

En Puebla de Almoradell descarriló el tren correo.

No hubo desgracias, quedando interceptada la vía.

**Detención**

De Zaragoza comunican que la Policía ha detenido en la plaza de Asó a dos significados sindicalistas pistoleros, llamados José Cambrasa y Francisco García (a) Capilla.

Se concede gran importancia a esta detención.

Los detenidos halláanse reclamados por uno de los juzgados de Barcelona.

**La fiebre aftosa**

Comunican de Londres que la epidemia de fiebre aftosa se propaga rápidamente en Inglaterra.

Se señalan 1.074 localidades infestadas en 30 condados, especialmente en Cheshire.

Los propietarios rurales protestan contra los sacrificios de reses, pero el Ministro de Agricultura ha manifestado que no existe otro medio de atajar la epidemia.

**Un caso de fecundidad**

Londres.—Mistress Matthews, de Grangetown, ha dado a luz cuatro gemelos, dos niños y dos niñas. El médico que la asiste ha manifestado que las cuatro criaturas son robustas y tienen muchas probabilidades de vivir.

**El proceso Douglas**

Londres.—Después de la campaña electoral, el asunto que ha suscitado mayor interés, ha sido el proceso sensacional de lord Alfredo Douglas, que empezó el lunes pasado, habiendo terminado hoy.

Douglas, escritor famoso, íntimo amigo de Oscar Wilde, fué acusado de haber publicado declaraciones difamatorias contra Winston Churchill, ministro de Marina a principios de la guerra.

Douglas acusa a Churchill haber hecho publicar un falso comunicado de la batalla de Jutlandia de 1916, a cambio de lo cual recibió una importante cantidad de dinero de sir Ernesto Gassel, gran financiero inglés de origen judío, el cual pudo así realizar una operación de Bolsa en los países neutrales.

Churchill negó categóricamente dichas acusaciones.

Churchill declaró ante el tribunal durante seis horas seguidas, y tuvo que sufrir un largo interrogatorio del abogado de Douglas.

Lord Balfour que era Ministro de Marina cuando se libró la batalla de Jutlandia, declaró a favor de Churchill, añadiendo que no fué Churchill, sino Balfour, quien publicó el comunicado en cuestión.

Otros personajes entre ellos algunos almirantes, confirmaron la declaración de Balfour.

Hoy los jurados han reconocido la culpabilidad de Douglas que ha sido condenado a seis meses de prisión.

**COTIZACIONES**

**BOLSA DE BARCELONA**

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 20 de diciembre de 1923

Francos	39'50
Libras	33'38
Dollars	7'65
Liras	33'20
Marcos (millón)	0'000
Coronas austríacas	0'0000
Interior serie A	71'35
Id. id. B	71'20
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Ene. serie A	000'00
Amortizable 5 p.%, A. 1920	94'40
Id. B.	94'40
Exterior Serie A	87'45
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	97'00
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Trasat. 6% 1922	104'15
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	65'25
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	101'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.%, A. 1917	94'25
Id. B.	94'25

**Crédito Mercantil de Menorca**

MAHÓN

**Bolsa de Barcelona**

del día 20 de diciembre de 1923

Amort. 4 por 100 A.	88'00
Id. 4 id. B.	88'00
Id. 5 id. A. 1920	94'40
Id. 5 id. B. id.	94'40
Id. 5 id. A. 1917	94'25
Id. 5 id. B. id.	94'25
Inter. 4 id. A.	71'40
Id. 4 id. B.	71'30
Exter. 4 id. A.	87'50
Id. 4 id. B.	87'40
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	65'35
Barcelonesa Electricidad 5 por 100 1913.	84'50
Cáceres Variable.	31'75
Trasatlántica 4 por 100	83'50
Id. 6 id.	99'85
Andaluzes 2.ª serie fijo	52'55
Francos cheque París.	39'30
Libras id. Londres	33'38
Marcos id. Berlín	0'00000
Coronas id. Viena	0'000
Liras id. Roma	33'20
Dollars id. New York.	7'65
Francos id. Zurich	133'40

**Bolsa de Madrid**

del día 20 de diciembre de 1923

Obligaciones Tesoro A.	102'10
Id. B.	102'10
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	00'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98'60
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	110'50

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón